



河北师范大学
HEBEI NORMAL UNIVERSITY

基层党支部暨教职工 理论学习材料

(2021 年第 16 期 总第 104 期)

2021 年 3 月 14 日

目 录

一、编者按	1
二、习近平给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的回信	2
三、习近平给北庄村全体党员回信 嘹亮“团结歌”	3
四、认真学习领会习近平总书记重要回信精神 大力弘扬团结就是力量优良传统和凝聚奋进强大动力	6
五、传达学习贯彻习近平总书记给平山县西柏坡镇北庄村全体党员的重要回信	9
六、评论：团结就是力量，实干成就未来	11

编者按

2月7日，习近平总书记给平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信，从78年前《团结就是力量》的唱响，深情回顾我们党团结带领人民为美好生活共同奋斗的光辉历史，充分肯定北庄村党员干部带领乡亲们团结一心、苦干实干、摘掉贫困帽子的成绩，殷切希望北庄村党员同志在全面建设社会主义现代化国家新征程上，坚决响应党中央号召，充分发挥先锋模范作用，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，让日子过得越来越红火。

习近平总书记对河北知之深、爱之切，对河北工作高度重视，对河北人民特别是老区人民、贫困地区群众亲切关怀。为把习近平总书记的亲切关怀、殷殷重托和重要指示转化为推动学校高质量发展的强大精神动力。

我校正处于改革发展的关键时期，正值谋划“十四五”、开辟新发展的关键阶段，学校编印本期基层党支部暨教职工理论学习材料，希望各基层党组织和广大党员干部从习近平总书记重要回信中汲取智慧和力量，全面落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，坚持立德树人根本任务，准确领会“团结就是力量”的政治意义和时代意义，团结凝聚师生，立足本职岗位，主动担当作为，心往一处想，劲往一处使，撸起袖子加油干，确保学校“十四五”时期发展开好局、起好步，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

习近平给河北省平山县西柏坡镇北庄村 全体党员的回信

河北省平山县西柏坡镇北庄村的党员同志们：

你们好！来信收悉。78年前，《团结就是力量》从你们那里唱响，成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。如今，你们带领乡亲们传承红色基因，团结一心，苦干实干，摘掉了贫困帽子，我感到很高兴。

团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢。中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，希望你们坚决响应党中央号召，充分发挥先锋模范作用，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火。

春节即将来临，谨向乡亲们致以美好的新春祝福！

（新华社2月8日电）

习近平给北庄村全体党员回信 嘹亮“团结歌”

2月9日，农历腊月二十八，河北平山县西柏坡镇的北庄村洋溢着激动和喜悦。

习近平总书记2月7日给北庄村全体党员回信，向乡亲们致以新春的祝福。

“78年前，《团结就是力量》从你们那里唱响，成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。如今，你们带领乡亲们传承红色基因，团结一心，苦干实干，摘掉了贫困帽子，我感到很高兴。”习近平总书记的回信，给山村百姓带来莫大鼓舞。

“总书记回信的消息早传遍啦，心里特别高兴！”49岁的脱贫户王俊彦喜不自禁，想起自己的脱贫经历，更是感触良多。

2016年，王俊彦的丈夫不幸因肺癌去世，留下她和两女一儿，生活陷入困境。近年来，得益于精准扶贫政策的帮扶，王俊彦家的生活明显好转起来。“如今，大女儿出嫁了，二女儿在读高三，明年高考，小儿子也考上了技术学校。”王俊彦说，“往后的日子有希望、有奔头。”

北庄村，是地处太行山东麓的一个水库移民村。因耕地少，底子薄，2014年全村有建档立卡贫困人口43户、119人。

近年来，北庄村加快脱贫攻坚步伐，项目、资金等资源不断汇入。从中央机关派来的挂职“第一书记”，到乡镇派来的包村干部，加上村“两委”一班人，多路扶贫人马团结一心，谋发展、办实事。

很快，村民的腰包鼓起来，村容村貌也大幅提升。2018年，全村整体脱贫出列。2020年全村人均纯收入达到1.2万元。

“北庄告别了贫困，我们想把老区人民的这份喜悦，把我们对团结奋斗的体会汇报给总书记。”北庄村党支部书记封红卷说，全村党员一致同意给总书记写信，汇报在《团结就是力量》这首歌曲激励下打赢脱贫攻坚战的情况，表达继续带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活的决心。

“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢。”习近平强调，中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。

团结，正是北庄人的精神根脉。抗战时期，北庄村民积极发展生产，为抗日提供了有力支援。

1943年6月，西北战地服务团来到平山县参加革命斗争，文艺工作者在北庄村创作了歌剧和同名歌曲《团结就是力量》，并在该村首演。

“这首歌在我们村一直传唱至今，激励了几代村民团结奋斗，全村干部团结，党群团结，邻里团结。”封红卷说，

无论是过去旧貌换新颜，还是现在战胜贫困、抗击疫情，北庄靠的就是团结奋斗“传家宝”。

收到习近平总书记的回信，北庄村“党员致富带头人”封全国激动得一夜没合眼。2013年7月11日，习近平总书记在河北省调研指导党的群众路线教育实践活动时，来到革命圣地西柏坡，并同县乡村干部和群众座谈。封全国参加了当时的座谈。

“那次座谈令我记忆深刻，总书记非常和蔼亲切，对老区发展非常关心。这次总书记又在百忙之中给我们回信，记挂着老区人民。”封全国激动地说。

封全国目前在西柏坡景区管理着由村民入股的旅游观光车队，车队现有64辆车。近年来，西柏坡红色旅游热潮高涨，一辆观光车的一年分红收入能有八九万元。

“总书记的回信给了我们巨大鼓舞。我要带头拿出老区党员的精气神，团结更多村民继续奋斗，一起过上更加富足的好日子。”封全国说。

一年之计在于春。最近，封红卷正和村“两委”班子一起盘算着来年的发展计划。

“继续唱响团结歌，传承好红色基因，挖掘好红色文化，让村民的红色旅游饭碗端得更牢、吃得更香。”封红卷满怀信心。

（新华社2月10日电）

认真学习领会习近平总书记重要回信精神 大力弘扬团结就是力量优良传统和凝聚奋进强大动力

2月8日，省委书记、省人大常委会主任王东峰来到石家庄市平山县西柏坡镇北庄村，向该村全体党员传达习近平总书记给大家的重要回信，并主持召开座谈会，与大家一同学习领会贯彻习近平总书记重要回信精神。

王东峰指出，在建党100周年的特殊历史时期，在中华民族传统节日农历牛年春节即将到来之际，习近平总书记给我省平山县西柏坡镇北庄村党员同志回信，深情回顾我们党团结带领人民为美好生活共同奋斗的光辉历史，充分肯定西柏坡镇北庄村脱贫攻坚取得的可喜成绩，对传承红色基因、团结带领乡亲们让日子过得越来越红火提出明确要求，字里行间饱含着人民领袖爱人民的深厚情怀，饱含着对广大党员干部不忘初心、牢记使命的殷切希望，饱含着团结起来接续奋斗的坚强意志，给予全省广大党员干部群众极大鼓舞、激励和鞭策。全省上下要把习近平总书记的关心关怀转化为强大工作动力，更加奋发有为地做好各项工作，奋力开创建设经济强省、美丽河北新局面。

王东峰强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示和重要回信精神，坚定不移做到“两个维护”。全省各地各部门和广大党员干部群众要把学习贯彻习近平总书记重要回

信精神作为重要政治任务，与学习贯彻习近平总书记对河北工作一系列重要指示批示精神结合起来，与开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育结合起来，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移信赖核心、忠诚核心、维护核心、跟随核心，坚决当好首都政治“护城河”。

王东峰强调，要大力弘扬“团结就是力量”优良传统，凝聚力量强村富民。坚持继承革命传统，传承红色基因，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，把广大群众更好地团结和凝聚起来，巩固拓展脱贫攻坚成果，大力实施乡村振兴战略，不断增加群众收入，确保高质量全面建成小康社会，让乡亲们的日子过得越来越红火。

王东峰强调，要加大改革创新和产业发展力度，努力建设社会主义新农村。紧密结合各地产业基础和资源禀赋，深化农业供给侧结构性改革，大力发展现代都市型农业、农产品加工业、旅游服务业、家庭手工业等特色产业，加快培育职业农民和家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体，不断完善农村水电气路讯等基础设施，健全教育、医疗、养老、社保等公共服务体系，加快推进农业农村现代化，全面改善农村生产生活条件。

王东峰强调，要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，始终牢记全心全意为人民服务根本宗旨。各地基层党组织要全面加强政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、廉政建设和制度建设，充分调动广大党员的积极性、主动性、创造性，扎实推进常态化疫情防控，着力做好春节期间服务保障工作，切实加强对困难群体的帮扶救助，为广大群众提供更加优质高效的服务。各地各有关部门要以开展“三基”建设年活动为抓手，大力加强基层党组织和党员队伍建设，精心抓好村（社区）“两委”换届，全面增强基层党组织政治功能和组织力，为“十四五”开好局、起好步提供有力保障。

中央和国家机关工委驻北庄村干部和北庄村党员干部代表先后发言。大家一致表示，习近平总书记的重要回信，是对广大党员和乡亲们的最大关怀厚爱，令人深感振奋、备受鼓舞。大家将始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，进一步把广大群众团结起来，凝心聚力推动全村改革发展，续写“团结就是力量”的时代新篇章。

省领导焦彦龙、邢国辉、高志立、廉毅敏参加活动。

（河北日报2月9日电）

传达学习贯彻习近平总书记给平山县西柏坡镇北庄村全体党员的重要回信

2月9日下午，省委常委会召开扩大会议，认真传达学习贯彻习近平总书记给我省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的重要回信和在贵州考察时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。会议还传达学习了国务院联防联控机制有关会议和全国总工会十七届四次执委会议、共青团十八届五中全会、全国妇联十二届三次执委会议精神，审议通过了《中共河北省委 河北省人民政府关于认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》，听取了全省禁毒工作情况和2021年20项民生工程有关情况汇报。省委书记王东峰主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记对河北知之深、爱之切，党的十八大以来8次视察河北，特别是今年继到张家口市考察冬奥会和冬残奥会筹办工作之后，又亲自给平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信，充分体现了对河北工作的高度重视，对河北人民特别是老区人民、贫困地区群众的亲切关怀。全省上下要深入学习领会，切实抓好贯彻落实。一要坚定不移认真学习贯彻习近平总书记重要指示和重要回信精神，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在全省开展“团结就是力量”专题学习教育活动，确保习近

平总书记重要指示和重要回信精神在燕赵大地落地见效。二要坚定不移坚持团结就是力量，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不断巩固发展团结奋斗的良好工作局面和政治生态，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，统筹抓好疫情防控和经济社会发展工作，开启新征程，奋进新时代，确保全省“十四五”时期开好局、起好步。三要坚定不移巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴战略，有效提升群众收入，切实改善群众生产生活条件。四要坚定不移推进基层组织体系建设，扎实有效开展“三基”建设年活动，以村（社区）“两委”换届为契机，以“抓党建、防疫情、惠民生、保稳定、促发展”活动为载体，推动基层组织全面进步、全面过硬，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，携手开创各项事业发展新局面。

（河北日报2月10日电，节选）

评论：团结就是力量，实干成就未来

习近平总书记2月7日给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信，向乡亲们致以新春的祝福。1943年6月，西北战地服务团来到平山县参加革命斗争，文艺工作者在北庄村创作了歌剧和同名歌曲《团结就是力量》，并在该村进行了首演。近日，北庄村全体党员给习近平总书记写信，汇报了在这首歌曲激励下打赢脱贫攻坚战的情况，表达了继续团结带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活的决心。

习近平总书记的回信为北庄村全体党员注入信心与动力，也为干部群众奋斗新时代提出了要求与希望。今年是“十四五”开局起步之年，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年，也是中国共产党成立100周年。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，需要激发中华儿女的壮志豪情，团结和汇聚各方力量，大家拧成一股绳，真抓实干，砥砺前行，才能交出一份新时代的新答卷。

在党史学习中提升党员干部的政治判断力、领悟力与执行力。习近平总书记春节前夕在贵州考察时强调，要深入学习党的创新理论，加强党史学习教育，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。78年前，《团结就是力量》从西柏坡镇北庄村唱响，成为激励中华儿女奋斗新时代的精神力量。回顾我们党走过的百年风雨历程，重温中国共产党百年党史，本身就是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。无论“八一”南昌起义，还是遵义会议，或是艰苦卓绝

的万里长征，越在我们党和国家处于艰难困苦之时，越能够激发我们团结一心的奋斗力量。《团结就是力量》这首革命歌曲让我们感受到了中华民族的团结力量。

传承红色基因，我们凝聚了决战决胜的强大力量。正如习近平总书记在回信中指出，“你们带领乡亲们传承红色基因，团结一心，苦干实干，摘掉了贫困帽子，我感到很高兴。”党的十八大以来，面对脱贫攻坚的艰巨任务，广大干部群众不畏改革发展中的各种矛盾问题，敢啃硬骨头，敢打硬仗，大家精诚团结，成功克服新冠肺炎疫情带来的影响，交出了满意的脱贫攻坚答卷。无论是革命战争年代，还是在社会主义建设时期，《团结就是力量》始终是激励我们奋斗前行的精神动力。只要我们团结一心，众志成城，就一定能克服改革发展中的各种矛盾问题，夺取一个又一个伟大胜利。

新时代，新征程，我们要结合党史学习教育，从《团结就是力量》革命歌曲中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，广大党员干部要坚决响应党中央号召，充分发挥先锋模范作用，立足工作实际，在全面深化改革，推动乡村振兴发展，构建新发展格局中，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火，让人民群众的生活更加美好。

（中国青年报 2 月 12 日电）